### 《我的阿勒泰》之后

## 新疆还有这些文旅 微短剧

#### □石榴云/新疆日报记者 王晶晶

独库公路终点的奇幻爱情,天山天池脚下的甜爽剧,喀什古城里的新鲜事……10月17日,记者从首届新疆网络视听大会的微短剧创作及行业发展论坛上获悉,电视剧《我的阿勒泰》的爆火,带动了新疆各地文旅部门与影视公司共创文旅微短剧的热情,多部新疆文旅微短剧即将播出。

"新疆的文旅微短剧,要巧妙融合地域文化、旅游元素与精彩剧情,为观众呈现出既富有文化底蕴又引人入胜的故事,打造具有辨识度的角色和情节,用'微短剧+文旅'赋能千行百业,实现社会、经济、文化多方共赢。"中国传媒大学视听艺术研究中心主任、中国电视艺术家协会微短剧专业委员会副会长赵晖说。

#### 文旅微短剧陆续上线

论坛上,库车市文旅微短剧《独库夜未眠》主创团队分享了创作经验:这是一部为库车量身打造的,集风光、探险、奇幻、情感为一身的24集短剧,今年5月开机,7月拍摄完成,8月成功入选国家广电总局"跟着微短剧去旅行"创作计划第三批推荐剧目,计划12月初在腾讯视频上线。

库车丝路文化旅游集团有限公司总经理苏蓓蓓说:"在创作之初,主创团队就选定了独库公路这条网红公路的大IP,《我的阿勒泰》这部剧的IP是文学作品,找到一个大IP,围绕这个IP去创作,就会让这部短剧更有'辨识度',而这也正是文旅微短剧的灵

论坛上,刚刚杀青的《爱如天山不化雪》 主创团队也展示了一段样片,在天山天池景 区,千年不化的天山之雪孕育出一段纯洁爱 情故事。创作团队希望通过甜爽的剧情设 定,让恐婚、恐爱的群体得到情感上的治愈, 从而吸引他们来到剧目拍摄地感受美好氛 围。"目前拍摄工作已经完成,后期制作将用 时4到5个月,《爱如天山不化雪》预计在明 年3月和观众见面。"该片制片人、新疆天承 承天影业有限公司负责人李金川说。

#### "融"起来的文旅微短剧

今年1月,国家广电总局发布《关于开展 "跟着微短剧去旅行"创作计划的通知》,提 出要创作出100部既具有高质量又富有吸引 力的微短剧,随后,库车市、沙雅县、昌吉回 族自治州先后开机拍摄文旅微短剧。

论坛上,创作团队分别分享了他们的创作故事,这让前来参会的乌鲁木齐市文化广播电视和旅游局(市文物局)宣传推广与对外交流科科长海燕收获颇丰。"'跟着微短剧去旅行'是文旅深度融合的新赛道,播出平台的选择、从线上观众到线下游客的转化,环环相扣,他们的分享让我对文旅微短剧有了更深的认知。"海燕说。

和其他微短剧不同,文旅微短剧为了实现让线上观众去线下短剧拍摄地打卡的目的,从创作之初,编剧团队里就要有文旅方面的专家,将短剧创作与文旅产业相融合。

拿取景地来说,文旅微短剧一般都会在某地知名景区取景。"我们将关键剧情、道具与当地风景融合,通过装置艺术、氛围营造,把剧中的场景留在景区,将来线上观众来到线下取景地时,更易产生共鸣。"《独库夜未眠》总策划苏泓羽说,该剧在库车市的十多个景区景点留下了十多处打卡地。

很多文旅微短剧,在创作初期就与播出平台深度沟通。"《独库夜未眠》创作之初,就邀请腾讯负责内容部分的人员参与,我们会根据用户的偏好,设计短剧故事情节。"苏泓羽说。

此外,微短剧的样片、成片均会邀请发 布平台提出意见并进行修改。平台方非常渴 望优质内容资源,因此在播放时,平台并不 会收取播出费用,等剧目播出产生流量后, 再通过约定的分账方式分配所得。

### 用好作品讲好新疆故事

昌吉州的文旅微短剧《爱如天山不化雪》,邀请有着百万粉丝的网红"新疆茅姐"客串扮演西王母,让很多她的粉丝对这部剧充满期待。"我们制作的是一部仙侠玄幻文旅微短剧,纯新疆制作班底,除了导演和演员外,我们的音效制作、动作、CG特效都是新疆团队。"李金川说。

在喀什,电视剧《我的喀什古城》正在拍摄,该剧讲述在喀什古城中长大的三姐妹的故事。"我们不仅要制作文旅微短剧,还要把微短剧与电影、长剧、短视频等多种媒介形态融合,通过长短结合、相互带动、内容联动等方式,共同提升喀什的品牌认知度和形象美誉度。"喀什地区文化广播电视和旅游局局长阿斯亚·帕尔哈提说。

赵晖表示,在这个信息化的时代,必须要有新的视听化生活形态和文化形态。在新疆制作微短剧的创作者们,应该在不断创新内容方面下功夫,让旅游场景这个容器装进更多讲述新疆故事的优质短剧。此外,要拥抱新技术、新观念,在网络视听形态中获取新的能量,创作优秀的作品,用新疆文旅微短剧讲好新疆故事。



微短剧在天池拍摄现场。

# 《爱如天山不化雪》值得期待

### 我州首部文旅微短剧杀青,预计明年3月与观众见面

□本报记者 喻兰

在10月17日首届 新疆网络视听大会的微 短剧创作及行业发展论 坛上,让大家期待的微 短剧之一《爱如天山不 化雪》,是昌吉州首部文 旅微短剧,由昌吉州融 媒体中心和新疆天承承 天影业有限公司联合出 品。该剧自开拍以来,受 到社会极大关注,有网 友在昌吉零距离微信公 众号上留言:期待《爱如 天山不化雪》成为继电 视剧《我的阿勒泰》之 后,又一部让更多人了 解新疆、走进新疆的"出 圈"作品。



剧中人物西王母和大祭司定妆照。



导演和演员在一起对戏。



微短剧剧照。

图片均由出品方提供

#### 短剧简介>>>

讲述千年不化的天山之雪孕育出的纯洁爱情故事。

该剧集文旅、爱情、现代、奇幻等题材于一体,共12集,每集时长10分钟以内,9月16日开机拍摄,10月初杀青,预计明年3月和观众见面。女主玉瑶由阚琳娜饰演,男主陆斯年由星择饰演,拥有百万粉丝的网红"新疆茅姐"客串扮演西王母。《爱如天山不化雪》以世界自然遗产地、国家5A级景区天山天池为主要取景地,故事讲述了看管天池的神官陆斯年与天池之灵玉瑶日久生情、相知相恋,为救玉瑶,陆斯年偷采神药后遭受神罚,堕入九十九次轮回。之后的上千年,玉瑶都在天池等待自己轮回转世的爱人,并与他在天池相遇、相知、相恋。最后一次轮回,陆斯年在与玉瑶携手封印水怪时不幸遇难,好在最终西王母被真爱打动,陆斯年死而复生,与玉瑶变成能够长相厮守的人类爱侣。

#### 创作过程>>>

为深入学习贯彻习近平文化思想,在新形势新任务下展现昌吉州宣传思想文化工作新气象新作为,昌吉州融媒体中心积极响应国家广电总局"跟着微短剧去旅行"创作计划,以天山天池为主题创作了昌吉州首部文旅微短剧《爱如天山不化雪》,旨在积极探索文化和旅游等产业跨界深度融合,形成"微短剧+文旅"融合促进消费新模式,达到展现自然风光、展示人文历史、打造城市名片、拉动文旅高质量发展的效果。

作为出品方之一的昌吉州融媒体中心党委书记李功业说,微短剧以极短集的方式讲述一个长故事,微而不弱,短而不浅,兼具艺术性、思想性与观赏性,微短剧正成为精品创作和主流价值观传播的创新形式。天山天池历史悠久、人文荟萃、资源丰富、风光如画,是驰名海内外的世界自然遗产,不仅因其优美神秘的传说饮誉古今,更因其独一无二的自然景观和人文景观蜚声中外。微短剧《爱如天山不化雪》的故事就在天池湖畔展开,融合了爱情、玄幻、穿越等多种题材,汇集了历史、文化、旅游等多种元素,全方位、多角度、深层次展示了天山天池的人文历史和自然景观。我们就是要通过"微短剧+文旅"的跨界融合,让天山天池这张旅游名片走出新疆、走向世界,带动昌吉州文旅事业高质量发展,也希望通过这部微短剧让大家爱上天池,爱上昌吉。

国家广电总局融媒体发展专家库专家、业界博士生导师、高级记者张敏表示,这两年微短剧非常流行,也是国家广电总局扶持的项目。他建议,在拍摄过程中,要做好当地的民俗文化、农产品和旅游资源的推介。所有画面构成事先要布好,要展示昌吉州,把热度慢慢做起来,要用这个片子向世界推介昌吉州的旅游文化资源。

网络达人"新疆茅姐"在剧中饰演西王母,她说:"这次我有幸在《爱如天山不化雪》中饰演西王母娘娘,西王母娘娘是中国一位非常重要的神话人物,西王母庙就位于天山天池。作为一个昌吉人,我能参加昌吉州首部文旅微短剧《爱如天山不化雪》的拍摄,我很荣幸,希望通过微短剧让全国各地的朋友们了解新疆,了解昌吉优美的景色和悠久的历史文化。"

### 众人期待>>>

《爱如天山不化雪》在昌吉开拍的新闻发布后,昌吉州融媒体中心持续对这部微短剧的创作拍摄过程进行了跟踪报道,引发广大网友的关注,许多人留言表示很期待。

网友"微笑":如果新疆是距离天堂最近的地方,那天山天池就是天堂的中心,"一池浓墨沉砚底,万木长毫挺笔端",《爱如天山不化雪》让人对天山天池心驰神往。

网友"我想我是海":微短剧深受年轻人喜欢,而天山天池又是一个风景优美的地方,有美好的传说,这部微短剧放在这里拍摄,我们很期待。

网友"一路向阳":《爱如天山不化雪》里有我喜欢的男主,有 人说一生总要去一趟新疆,看了这个短剧宣传,我想说去了新疆 总要去一次天池。



男女主演现场对戏。

## 扎实推动清洁能源改造项目 确保群众早受益



本报讯 记者刘军、眭晶晶报道:近年来,我州大力实施农村清洁能源改造项目,让群众温暖过冬的同时做到绿色发展,但实施中也出现了一些问题。近期,就有多位群众拨打昌吉州融媒体中心新闻热线反映遇到的问题。

昌吉市三工镇长丰村村民李先生反映,他家2023年秋季安装了天然气壁挂炉,当时镇上表示安装费用由政府补贴一半,村民承担一半。他缴了近4000元的安装费用后,安装企业又向他催要剩余的费用,他不知道该怎么办。

经过记者向该乡镇核实,目前三 工镇七个行政村的清洁能源补贴资 料均已上报等待审核,三工镇各村 2023年的清洁能源相关补贴均未发 放,待补贴到位后会尽快发放。但因 为乡镇和村里对相关政策宣传不到 位,没有做好政策解释工作,导致村 民对政策不了解。记者了解到,清洁 能源改造项目补贴不到位并非个例。

一些村民还反映了不能安装或 者安装后不能正常使用清洁能源设 备的问题。

奇台县西北湾镇三屯村村民徐 先生反映,2023年4月他家安装了电 采暖设备,当时村上说有政府补贴, 但是补贴到现在都没有发。奇台镇的 秦女士反映,她家2022年安装了电采 暖设备,因为三相电问题不能解决导 致电采暖设备不能使用,补贴也一直 没有发放到位。 为了解具体情况,记者电话采访了 奇台县住房和城乡建设局副局长吕俊 全。据吕俊全介绍,2023年西北湾镇由 于清洁取暖电网改造工程未完成,导致 电采暖设备不能正常使用,也无法对电 采暖设备进行验收。后续待电网改造工 程完工,电采暖设备通过验收后,可按 照规定发放补贴。而奇台镇的秦女士反 映的三相电的问题,奇台县也已争取项 目资金,对老奇台镇实施清洁取暖低压 配电设备改造,就可以解决三相电问 题,力争在11月底前完成改造。

阜康市九运街镇十运村村民何 先生反映,2022年阜康市九运街镇十 运村实施了"煤改气"清洁能源改造 项目,他当时就缴费了。但后来因管 线施工距离问题,他家一直未能通上 天然气。经调查得知,由于何先生家 的房子远离村民住宅区,靠近国道, 附近连片房屋均已出租无人使用,加 之中间有农田阻隔,无法满足施工条件,导致工程无法继续。后经过相关 部门现场勘察,提出转煤改电施工, 但当时不具备施工条件再次搁置。后 经过调解,计划本月底前完成电采暖 设备安装调试工作。

#### 记者有话说>>>

群众利益无小事,民生工作必须 谨遵"群众至上"的原则。实施农村清 洁能源改造项目是一项暖心工程管 生工程,在实施过程中,各级主管部门要充分考虑群众的意愿和诉求,市能不顾实际直目推进,不能只追转不 能而不讲求实际效果,要始终坚持感 人民为中心的立场,既要让群众必 政府工作有温度、有力度,又更确保 工程见实效、早见效,努力把这 心惠民工程实施到群众心坎上。

## >>)信息快递

新疆城乡居民养老保险基础养老金

## 最低标准每人每月提高20元 达到185元/月

10月21日,记者从自治区社会保险中心获悉,根据人社部、财政部《关于2024年提高城乡居民基本养老保险全国基础养老金最低标准的通知》要求,按照自治区统一部署,自2024年7月1日起,全区城乡居民养老保险基础养老金最低标准每人每月提高20元,达到185元/月。

近目,134.86万名城乡居民养老保险待遇领取人员基础养老金已调整到位,将陆续发放到参保人社会保障卡中。为保障城乡居民基础养老金待遇调整第一时间发放到位,自治区社会保险中心提前谋划,周密部署,认真做好系统参数配置、数据比对、支付调度等工作。

城乡居民养老保险待遇由基础 养老金和个人账户养老金构成。参保 人自主选择缴费档次,个人缴费档次 越高,政府补贴也就越多,缴费年限 越长,个人账户积累总额就越大,退休后领取待遇就越高。我区城乡居民养老保险缴费档次为12档,在200元-5500元之间,参保居民可在12个档次中自主选择。对选择最低200元档次缴费的,财政最低补贴55元;选择最高5500元档次缴费的,财政最低补贴270元。

下一步,自治区社会保险中心 将进一步强化宣传引导,鼓励和引导城乡居民积极参保、持续缴费,增加个人账户积累。更加重视城乡居 民养老保险业务经办服务能力建设,及时响应群众需求,坚持问题导向,在精准实施、精准落实上下功夫,更好发挥城乡居民养老保险在保障人民基本生活中的重要作用,让经济高质量发展成果更多更公平惠及全体人民。

来源:石榴云/新疆日报

### >>)提个醒

## 职称评审"全程代办""花钱保过" 一律为虚假宣传

近日,网上出现了一些宣扬职称评审"全程代办""花钱保过""破格申报""内部渠道"等职称代办机构。针对此现象北京市人社局提醒:别听!别信!别以身"踩坑"!

### 【重要提醒】

北京市人社局提醒:北京市人社局不举办也不委托任何机构开展各种职称评审培训或代报名,所谓"全程代评""花钱保过"一律为虚假宣传,申报人通过代评机构购买虚假材料申报职称,将面临严重后果。

若发现有中介机构散播可"保过"代办职称申报评审等不实信息的,可向网信部门、市场监管部门投诉;对退费纠纷,可向人民法院提起民事诉讼解决;对诈骗行为,可向公安机关报案。

人社部门将配合公安、市场监 管、网信等部门依法对有关中介等社 会机构非法行为进行处罚处置,大力 打击开设虚假网站、进行虚假宣传、 设置合同陷阱、假冒职称评审、制作 贩卖假证等违纪违法违规问题,着力 营造风清气正的人才评价环境。

请广大专业技术人才提高警惕, 切勿听信谎言,谨防上当受骗!

### 【相关阅读】

最近,四川省成都市公安局高新 区分局破获了一起特大职称代评诈 騙案,涉案金额5000余万元,涉及被 害人6000多人,为了騙取受害者的信 任,犯罪嫌疑人还特意伪造了预审通 过的图片。

警方提醒,中介机构通过社交媒体、网站、小广告等推送,声称支付费用可以"一站式"代办职称服务事项的都涉嫌诈骗,切忌支付任何费用, 谨防上当!

来源:石榴云